附件2：
第八届广东大中专学生校园文化艺术节
活动方案
一、活动主题
青春中国梦 奋斗最美丽
二、活动时间
2013年10月至12月
三、活动内容
本届文化艺术节设“与信仰对话——筑梦青春”、“与美丽相伴——追梦青春”、“与艺术同行——圆梦青春”等三类活动，共10个项目。其中，面向全体大中专学生举办“感动南粤校园”广东大中专学生年度人物评选活动、“青春中国梦 奋斗最美丽”系列主题团日活动、新媒体大赛、书画艺术作品大赛、校园十大歌手大赛、舞蹈大赛等6项活动；面向大学生举办“与信仰对话”名家报告进校园活动、主持人大赛、国际华语大学生辩论邀请赛等3项活动；面向中职技工学生开展“彩虹人生——我的中国梦”优秀中职毕业生报告会活动。    
（一）“与信仰对话——筑梦青春”系列校园活动
1.“感动南粤校园”广东大中专学生年度人物评选活动
承办单位：华南理工大学
活动内容：面向全省大中专学生征选感动校园年度先进人物，由各校推荐及学生个人自荐相结合。全省评选“自强人物、领袖人物、博学人物、志愿人物、科技人物、爱心人物、环保人物、艺术人物、体育人物、创业人物”等年度人物，同时设立提名奖。通过对学生先进典型的深入挖掘、大力宣传，集中展现当代南粤青年学子的精神风貌，充分发挥先进典型的示范引领作用，打造新时代学生的精神标杆。 
2.“与信仰对话”名家报告进校园活动
承办单位：各高校自主开展
活动内容：面向高校大学生开展“与信仰对话”名家报告会。活动期间，每所高校组织3场报告会，邀请党政领导、相关专家学者和杰出青年代表走进校园，宣讲党的十八大精神、唱响时代主旋律，积极引导高校学生坚定爱国爱党信仰，为实现广东“三个定位，两个率先”贡献青春力量。
3.“彩虹人生——我的中国梦”优秀中职毕业生报告会活动
承办单位：各中职技工学校自主开展
活动内容：面向中职技工学生开展“彩虹人生——我的中国梦”优秀中职毕业生报告会。活动期间，每所学校组织2场报告会，通过学校团委、学生会组织优秀毕业生代表与在校学生交流，帮助中职技工学生树立职业生涯规划目标，引导学生刻苦学习，积极实践，努力通过个人奋斗实现人生梦想。
（二）“与美丽相伴——追梦青春”系列校园活动
4.“青春中国梦 奋斗最美丽”主题团日活动
承办单位：各学校自主开展
活动内容：各学校团委要认真动员组织每个团支部以“青春中国梦 奋斗最美丽”为主题，开展一次主题团日活动。团支部集体学习“中国梦”系列论述，开展党史、团史经典诵读，以社会实践、命题演讲、读书心得等形式交流，以照片、文字、微视频等方式记录，通过网页、微博、微信等新媒体平台发布。通过开展主题团日活动进一步增强团支部活力，提升团组织凝聚力。
5.新媒体大赛
承办单位：中山大学
活动内容：新媒体创作大赛分为高校组和中职技工组。以微博作为比赛平台，设立“青年奋斗”、“梦想追逐”、“青春助力”三个专题，以创作并传播剧本、漫画、海报、视频、音频等形式开展比赛，学生可通过个人或组队的方式参赛。通过新媒体大赛，激发学生应用新媒体技术展示青春活力和奋斗激情。
6.书画艺术作品大赛  
承办单位：广州美术学院
活动内容：书画艺术作品大赛分为高校组和中职技工组。围绕“青春中国梦 奋斗最美丽”主题，由学校                               推荐报送优秀书法、绘画作品参赛。通过推动学生积极创作书画艺术作品，以先进文化凝聚和引领广大青年学生投身文化强省建设。

（三）“与艺术同行—圆梦青春”系列校园活动
7.广东大中专学生校园十大歌手大赛
承办单位：高校组设六个赛区，分别是，广州地区本科高校赛区（同时承办高校组决赛）：广东技术师范学院，广州地区高职高专和独立二级学院赛区：广州城市职业学院，珠三角赛区：东莞理工学院，粤东赛区：嘉应学院，粤西赛区：广东石油化工学院，粤北赛区：韶关学院，中职技工组：广东省旅游职业技术学校。
活动内容：校园十大歌手大赛分为高校组和中职技工组。高校组设专业组（艺术院校和普通高校的声乐等专业学生）和业余组，参赛选手参加赛区比赛，赛区决出选手参加全省决赛。中职技工组参赛选手由省直团工委、各地市团委推荐参加全省决赛。以个人或组合为参赛单位，可采用原创、改编新唱、翻唱等方式演唱具有时代特色的歌曲，通过歌手大赛搭建展示梦想、挖掘校园好声音的舞台，提高学生艺术素养水平。
8.广东大中专学生舞蹈大赛
承办单位：高校组设六个赛区，分别是，广州地区本科高校赛区（同时承办高校组决赛）：广东药学院，广州地区高职高专和独立二级学院赛区：中山大学南方学院，珠三角赛区：东莞理工学院，粤东赛区：嘉应学院，粤西赛区：广东石油化工学院，粤北赛区：韶关学院，中职技工组：广东外语艺术职业学院。

活动内容：舞蹈大赛分为高校组和中职技工组。高校组参赛选手参加赛区比赛，赛区决出选手参加全省决赛。中职技工组参赛选手由省直团工委、各地市团委推荐参加全省决赛。以个人或组合为参赛单位。各参赛选手围绕主题，以深受学生欢迎、富有群众基础的舞蹈形式参与比赛。通过舞蹈大赛进一步提高学生艺术表演水平，展现当代学生的青春与活力。
9.广东大学生主持人大赛
承办单位：华南师范大学
活动内容：主持人大赛的参赛者通过学校推荐参加复赛，复赛决出选手参加全省决赛。通过诵读经典、才艺展示、现场采访、机智问答等环节，展现参赛学生的综合素质，提升大学生艺术表达能力。
10. 国际华语大学生辩论邀请赛
承办单位：北京师范大学珠海分校
活动内容：以邀请赛的形式，邀请华语地区有影响力的高校（广东省3所高校）参加国际华语大学生辩论赛。通过辩论的形式，展现华语大学生的敏锐思维及激情表达，推广辩论技巧和语言艺术。

四、推进步骤 

   （一）宣传发动阶段（10月）
1.按照预发通知，各学校配合宣传并组织开展相关校内选拔工作；
2.由团省委组织开展各项目承办单位申报竞标，10月底前公布确定项目承办学校。
（二）全面实施阶段（11月—12月）
1.各项目的承办单位组织开展报名工作，并及时公布进展情况；
2.各项目全面开展，比赛项目的决赛于12月上旬前完成。
（三）总结表彰阶段（12月下旬）
1.主办单位公示各项目获奖名单，并评选相关奖项；
2.对校园文化艺术节的获奖个人和单位进行表彰。
五、评审、表彰工作
（一）评审原则
按照公平、公正、公开的原则，由评委评审与网络投票相结合；不同类型的比赛，评审所占比重不同。
（二）评委聘请
1.评委邀请：专业评委由组委会办公室和承办学校商议确定，已确定的评委由承办学校负责邀请。
2.评委人数：每项比赛的评委数一般为5至7人。
3.评委构成：评委可由文艺界知名人士、学校教授专家、业界权威等组成。
（三）奖项设置和表彰要求
1.奖项设置：设立“优秀组织奖”、“优秀宣传奖”、“优秀指导教师”、各项比赛根据实际设一、二、三等奖等奖项。
2.评选标准：优秀组织奖面向各承办学校评选，依据活动组织发动和全程运营情况及效果、各种信息上报等情况评选。优秀宣传奖面向各参与学校评选，依据向主办单位报送信息情况，校内外传媒宣传、校团委主页、学生会主页的专栏宣传，新媒体宣传等情况评审。凡获得三等奖以上的项目，其指导老师相应获得“优秀指导教师”称号（原则上每个项目只授予1个“优秀指导教师”称号）。
3.表彰办法：证书及奖牌由组委会办公室统一印制，选手证书发放等相关工作由承办学校协助完成。

